



2020年以来,在区委、区政府的坚强领导下,章丘区民政局紧紧围绕全区“1266”工作布局,始终坚持“以人民为中心”的发展思想,牢固树立“人民至上、生命至上”理念,一手抓疫情防控,一手抓民政事业发展,在大战大考中,顶住了压力,展现了担当,彰显了作为,各项民政事业迈上了新台阶,交出了一份高质量发展的民生答卷。章丘区被确定为济南市唯一一个省级婚俗改革试点区;全省完善经济困难老年人补贴发放政策座谈研讨会在章丘召开;济南市公益性公墓建设现场会在章丘召开;作为全省乡镇政府服务能力建设试点区,章丘工作经验在济南全市推广学习。



“隔离疫情 遇见真爱”婚礼式颁证邀请援鄂抗疫英雄为新人颁证。

以人民为中心,为群众谋幸福

—2020年章丘民政工作综述

齐鲁晚报·齐鲁壹点通讯员 李大顺

全面从严治党 党建引领保障更加凸显

以政治建设为统领,严格落实党内政治生活,深化“四讲四做”创建活动,引导党员干部牢固树立政治意识,切实做到“两个维护”。结合推进“不忘初心、牢记使命”主题教育常态化要求,先后组织到章丘第一支抗日武装根据地、闯关东展览馆等开展了4次党性教育等活动,切实增强党员干部宗旨意识和服务意识。

以理论武装为基础,累计召开12次党组理论中心组学习,举办4期“出彩民政大讲堂”,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,提高党员思想政治理论素养。严格落实意识形态工作责任制,累计编发55期章丘民政工作周报,《章丘民政志》被评为“山东省优秀基层志书”。

以干部队伍建设为重点,深入开展“出彩民政人”创建活动,5名同志被授予“攻坚克难优秀党员”“济南市最美家庭”等荣誉称号。区民政局机关党委被评为攻坚克难先进党组织。以作风建设为关键,聚焦巡察反馈的14个方面主要问题,以钉钉子精神切实抓好整改落实。编印《章丘民政工作制度汇编》,扎紧制度笼子。先后2次组织赴章丘区群众艺术馆开展廉政警示教育活动,引导民政党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。实现了民政系统党的政治、思想、组织、作风、纪律、制度建设全面加强,风清气正的政治生态持续巩固,党建对民政事业发展的引领保障作用更加凸显。

决战脱贫攻坚 民生保障兜底有力有效

新增城乡低保户667户1133人,其中建档立卡贫困户1031人。深入开展“该吃五保吃低保”整改工作,将642名符合特困供养条件的群众及时纳入保障范围,失能、半失能特困人员集中供养率达到57.4%。章丘区17177名建档立卡贫困户中,享受低保和特困供养政策的有12184人,覆盖率达到70.9%。按照省市要求,自2020年1月1日起提高城乡低保、农村特困供养人员、孤儿、残疾人等困难群众救助保障水平,累计补发救助资金1867余万元。疫情期间,开展送健康、送关爱、保基本生活“两送一保”活动,累计为221名分散供养特困人员发放4420个口罩、221箱牛奶、1105箱方便面以及221瓶洗手液。

全面深化“放管服”改革,先后将特困人员供养救助、小额临时救助以及低保审批权限下放至镇街,建立健全临时救助备用金制度,2020年向镇街下拨临时救助备用金266万元,打通社会救助服务困难群众“最后一公里”。130余家社会组织累计捐款捐物约430万元,受益群众达3700人,党建引领社会各界力量参与脱贫攻坚更广泛、更有力量。

围绕普惠共享 养老服务品质持续提升



中央电视台《朝闻天下》栏目报道章丘区代祭扫工作。



“中国老龄事业发展基金会孝老爱心包捐赠仪式”在章丘区曹范街道举行。



全省完善经济困难老年人补贴发放政策座谈研讨会在章丘区召开。



章丘区社会救助领域“放管服”改革工作推进会。

全面加快各类养老服务设施建设,在济南市下达的24处建设指标基础上,自我加压,增加23处建设任务,47处养老服务设施均已高质量完成;积极推进长者助餐工作,62处长者助餐点覆盖了全区21.8%的养老服务设施,有效解决了高龄、孤寡、独居、空巢等老年群体的就餐难问题。

大力推广“扶贫互助”农村居家养老服务经验做法,累计争取中国老龄事业发展基金会支持款物近百万元。截至目前,已设立居家养老服务站37个,服务贫困老年人536人。中央电视台老故事频道《我的父亲母亲》栏目、社会与法频道《夕阳红》栏目以及《人民政协报》《中国社会报》等中央级媒体给予了积极评价。

聚焦移风易俗 殡葬婚俗改革有声有色

如期完成7处公益性公墓建设任务,截至目前,章丘区累计建设区级公益性公墓1处、镇街公益性公墓7处、村级公益性公墓113处,其中树葬纪念林60余处,墓穴总数近17万个。日照市岚山区、齐河县以及长清、天桥等区县先后到章丘参观学习公益性公墓建设经验做法。央视《朝闻天下》栏目对章丘区清明期间“代祭扫”服务进行了报道。济南市第二殡仪馆项目一期工程告别厅、守灵居、办公楼三个单体建筑以及空调内机和电气、消防等设施安装基本完成。

坚持将深化婚俗改革与全区经济社会发展总体工作部署相结合,与满足群众多样化个性化需求相结合,与庆祝重大节日和传统节日活动相结合,与开展传统文化活动和乡风民俗相结合,建立由援鄂抗疫英雄、道德模范、身边好人等构成的婚礼式颁证先模人物数据库,邀请援鄂抗疫英雄为新人颁证,发挥榜样带动作用。《农村大众》头版头条报道章丘区婚俗改革经验做法。

突出共建共治 基层社会治理深入推进

全年新建和改扩建13处村级服务设施,改造提升7处城市社区服务中心,实现了基层治理硬件升级。区政府批复新设立15个城市社区,有效改善部分社区管辖范围和管辖户数过大的情况。配合组织部门开展“周二现场会”“周三有约”等特色社区活动,把由社区党组织和居委会主导的单一治理结构变为社区党组织、“双报到单位”、居委会、业主委员会、物业公司、居民代表等多方参与的社区治理结构,确保基层治理真正实现共建共治共享。

加强区、镇街和村(社区)三级联动,强化乡镇政府服务能力建设,激发乡村振兴活力。顺利完成刁镇、黄河撤镇设办区划调整。加强社会组织党的建设,推进社会组织党的组织和党的工作全覆盖。全面推开行业协会商会与行政机关脱钩改革。全区注销“僵尸”社会组织46家,开展行政约谈和责令整改22件,作出行政处罚22件,打击非法社会组织2家,助力优化营商环境。